

99年特種考試地方政府公務人員考試試題 代號：41950 全一頁

等 別：四等考試

類 科：法律政風

科 目：刑法概要

考試時間：1 小時 30 分

座號：_____

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

一、甲、乙二人從事營造業工作，某日二人謀議自建築工地之頂樓共同將建築廢棄物投下地面，惟因未注意樓下是否有人，致將經過該處之路人丙壓死。試論甲、乙成立何罪？(25分)

二、甲、乙二人因故爭吵，甲遂教唆丙殺害乙，得丙同意後，甲又借手槍一把供丙使用，丙即持該手槍將乙擊斃。試論甲成立何罪？(25分)

三、甲從友人處得知乙非常富有，某日冒充司法警察至乙宅實施檢查，未料乙宅未有任何值錢之物品，甲隨即離開。試論甲成立何罪？(25分)

四、甲某日持 500 元鈔至書店購買一本價值 200 元之書籍，店員乙誤認為 1,000 元紙鈔，而欲找予 800 元時，對甲云：「找您 800 元吧！」甲雖明知乙找錯錢，仍取之而去。試論甲成立何罪？(25分)

【考題綜覽】

從今年地特四等法律政風的刑法概要考題來看，本年的題目其實並不困難，只要掌握了基礎的概念，就可以輕鬆獲得基本分數。今年的考題，除了與以往相同，重視法條的熟悉度與基本概念的定義之外，關於學說上基礎見解之理解與運用，則成為今年考題的特色。例如第四題店員照錯錢而顧客明知卻收取之案件，即屬學說上探討詐欺罪與侵占罪關係之重要討論類型，只要能將基礎學說分別說明，並附具體理由並清晰闡述己見，應可受閱卷委員之青睞。於此也再一次證明刑法在國家考試上的準備與應用，應以法條、定義的熟悉為基礎，而配合案例式的練習，熟練筆寫答題之方式，並具體掌握重要的學說爭點，將可望取得高分，有效提升上榜的機率。

一、

答：(一)首先，依據學說通說見解以及民國 95 年 7 月 1 日修正施行的現行刑法第 28 條的修正理由可知，刑法第 28 條所稱的共同正犯，不論係採取學說多數說的犯罪支配理論，或是實務上主觀客觀擇一標準說的一貫見解，均將刑法第 28 條所稱之共同正犯，置於故意犯的領域之下，而依據刑法第 28 條之規定：「二人以上共同實行犯罪之行為者，皆為正犯。」同時，依據司法院大法官釋字第 109 號解釋之見解，共同正犯，大致上可以分為實行的共同正犯以及共謀的共同正犯，惟不論係實行之共同正犯，或共謀之共同正犯，其成立要件之一，均為故意犯。故我國刑法體系中，尚無過失共同正犯成立之空間。

- (二)依共同正犯成立之要件加以檢查，如欲使甲、乙兩人對於丙之死亡結果負實行共同正犯之責任，則依據犯罪支配理論或實務上之主觀客觀擇一標準說，必須甲乙兩人具有殺害丙之認識與故意，且基於此故意而實行殺人行為，方得構成刑法第 28 條所稱之實行的共同正犯。然而甲、乙共同謀議之部分，僅違法丟棄建築廢棄物，而對於丙之死亡，並不具有殺人故意，僅具有重大之過失。而甲、乙兩人從事營造業工作，關於建築廢棄物之清除處理，係屬於日常業務執行之範圍，依據刑法第 276 條第 2 項之規定，應負業務過失致人於死之罪刑。
- (三)上述情形，學說上有將其稱為同時犯，如兩人過失開車撞傷同一人者，應不成立共同正犯，而應個別成立過失傷害罪，與上述見解道理相通。亦即，如非故意犯者，除以客觀歸責理論自造成法所不容許風險之觀點加以說明外，過失犯並無成立共同正犯之空間。因此，本題就丙之死亡結果而言，甲與乙同時應負刑法第 276 條業務過失致人於死之罪責。

二、

答：(一)丙的行為：

依據刑法第 29 條第 1 項規定：「教唆他人使之實行犯罪行為者，為教唆犯。」而依據同條第 2 項之規定，教唆犯之處罰，依其所教唆之罪處罰之。亦即，我國教唆犯之處罰，係採取限制從屬性說之見解，故應先確認正犯之罪，再論教唆犯之罪責。丙持槍將被害人乙擊斃，法益侵害結果既已發生，則丙依法應負刑法第 271 條第 1 項殺人既遂罪之責任。

(二)甲的行為與甲的刑事責任：

依上述之說明，丙成立殺人既遂罪。惟甲先為教唆行為，促使丙形成犯意，決意實行殺人行為後，復為殺人工具之提供。故而關於丙之死亡結果之發生，甲既得評價為刑法第 29 條之教唆犯，亦得評價為刑法第 30 條之幫助犯，故而產生參與犯的競合問題。依本題情形，甲所教唆、幫助而侵害者，僅有單一法益，而屬於學說上所稱一人而兼有數個不同之犯罪型態。在學說與實務之處理方式上，容有見解之不同。

1. 實務見解：

關於參與犯的競合問題，實務一貫見解係採取吸收關係加以處理，而依高度行為吸收低度行為之方式，認為刑法第 29 條教唆犯之罪質為高，而一律以教唆犯吸收幫助犯，不另論幫助犯。

2. 學說見解：

學說見解於此問題上，論述方式頗為歧異，大約可以分為下述 4 說：

- (1) 論單純一罪之吸收犯：單純一罪的吸收犯，係指實現一個構成要件及當然包括另一個構成要件，在這樣的狀況下，只要論以一個吸收犯即可完全評價。於本題的情形，教唆犯製造犯意之後，藉由幫助行為加強教唆行為的成果，故教唆可以包含幫助，以吸收犯處理之方式，在結論上與實務見解相同，以教唆行為吸收幫助行為，而論以教唆犯即可。
- (2) 論以包括一罪：所謂的「包括一罪」，指的是行為人出於一個意思決定，實施該當於同一構成要件，且具有密切關連性之數個行為，而侵害同一之法益者。參與犯之競合，屬於此一類型。依據本說處理時，則甲亦包括地論以一個教唆殺人既遂罪為已足。
- (3) 論以法條競合的補充關係：本說認為對同一法益不同強度的侵害，係屬默示的補充關係之類型。教唆與幫助行為均屬對於同一法益之侵害，然教唆侵害法益之強度較高，故於本題情形，應論以教唆犯，如不能論以教唆犯，才論以幫助犯。
- (4) 依上述見解，不論係採取何種見解，丙既已成立刑法第 271 條第 1 項殺人既遂罪，則甲應依刑法第 29 條以及第 271 條第 1 項成立教唆殺人既遂罪。同時，自罪質而言，依據通說見解，教唆係造成他人實行犯罪之決意，而幫助僅為對於他人之犯罪行為增加精神或物理上之助力，故就罪質而言，教唆犯之罪質為重。則依據法條競合吸收關係之方式加以處理，以高度的教唆行為吸收低度的幫助行為即可，故甲應論以一個教唆殺人既遂罪。

三、

【考點分析】

從基本事實的構成要件來看，本題所涉及的事實雖然非常簡單，但是較為冷門，是屬於近年來比較少出題的條文。不過，在公務人員考試中出現這個類型的題目不能算是意外，如果確實無法記清楚法條的規定，至少也要依據學說基礎的見解（例如竊盜罪著手的判斷）論述行為人所為行為的關係。亦即，我們至少可以說明冒用公務員服章官銜罪與僭行公務員職權罪之關係，以及甲冒充警察檢查乙宅的行為，究竟是屬於竊盜行為的著手或是詐欺行為之實行，這是本題的關鍵所在。此外，題目並沒有假設甲在冒充警察時，乙宅有沒有人在家，因此如果偏向以詐欺處理的考生，就會面臨到詐欺相對人不好處理的問題，如果這個方式不好處理，可以選擇考慮將其說明為竊盜行為的實行，再進一步檢查要件，將會比較適當。

答：(一) 甲冒充警察進行檢查的行為：

刑法第 159 條規定：「公然冒用公務員服飾、徽章或官銜者，處 500 元以下罰金。」同時，刑法第 158 條第 1 項規定：「冒充公務員而行使其職權者，處 3 年以下有期徒刑、拘役或 500 元以下罰金。」甲並非警察身分，卻冒充司法警察至乙宅實施檢查，由於警察人員具有依法查察犯罪行為，配合戶政單位進行戶口訪查之職權內容，因此甲冒充警察身分，至乙宅實施檢查的行為，顯然構成本條之構成要件。此外，如甲係著用警察制服或冒用代表警察身分之徽章、官銜等，亦構成刑法第 159 條冒用公務員服飾、徽章或官銜罪。依據學說見解，如甲除公然冒用公務員之服飾、徽章或官銜外，並進而有僭行該公務員職務之行為，則行為人所構成之二罪，係屬於法條競合之補充關係，應僅論以刑法第 158 條之僭行公務員職權罪為已足。

(二) 甲的刑事責任：

如上所述，甲為不法取得乙宅之財物，冒充警察至乙宅進行檢查。則於構成要件之檢驗上，依據刑法第 320 條普通竊盜罪之構成要件而言，甲既已進入乙宅進行檢查，則竊盜罪之著手，依學說通說見解，即以行為人基於竊盜之故意，搜尋財物為竊盜之著手，惟甲四處檢查搜尋後，並無任何值錢物品，遂離去犯罪現場。則甲冒充公務員進入他人房屋進行檢查之行為，與其竊盜未遂之行為，依據刑法第 55 條想像競合犯之規定，係屬一行

為觸犯數法益，該當數罪名之行為。故依法應從較重之第 320 條第 3 項竊盜未遂罪之規定處斷。故甲應成立刑法第 320 條第 3 項之普通竊盜未遂罪。

四、

答：(一)自客觀情形而言，乙原本應找給甲 300 元，但乙卻誤認甲所交付者為 1000 元鈔票，而找給甲 800 元。故關於甲不法取得之新台幣 500 元，究應如何處理；學說上見解分歧，實務亦無統一見解，故甲是否有刑事責任，應另行討論。

(二)依據學說與實務見解，關於甲故意不告知找錢錯誤而取得額外款項之行為，可整理如下：

1.成立不作為詐欺取財罪：

本說認為，利用他人錯誤之行為亦可成立詐欺。依本題情形而言，依據誠信原則，甲應告知乙找錯錢一事，並退還溢領之款項。如甲利用乙之錯誤而不法領得相關款項，即應成立不作為詐欺取財罪。

2.成立普通侵佔罪：

本說認為，他人交付財物，並非行為人施行詐術所致，但被害人交付財物後，行為人侵佔溢領之部分，應成立刑法第 335 條第 1 項之侵佔罪。故甲關於新台幣 500 元之部分應得成立普通侵佔罪。

3.成立侵佔脫離持有物罪：

實務見解認為，他人錯誤交付財物，因其並無交付之意思，故收受者並未取得所有權。而該財物即因交付者之疏失而脫離其持有，自與刑法第 337 條所稱之「其他離本人所持有之物」相當。故甲利用乙之錯誤交付而取得新台幣 500 元之行為，應屬侵佔脫離持有物罪。

4.區分說：本說區分情形處理如下：

(1)如乙係誤認數額，並未數錯，則其交付時對於全部之金額均有交付意思，則甲縱利用乙之錯誤而溢取款項，亦不成立刑法上之犯罪，僅有民法上不當得利之問題。

(2)如乙係數錯款項，而非數額之誤認時，則依本題情形而言，乙既無交付超過部分金額之意，則甲明知溢領而仍取得，即應成立刑法第 337 條侵佔脫離持有物罪。

5.不成立犯罪：本說認為不成立不作為詐欺罪，蓋因顧客在法律上並無告知的作為義務，如僅單純利用店員之錯誤而溢領款項，不能認為乃詐術之施行，故甲之行為，應不構成刑法上之犯罪，僅為民事上不當得利之問題。

(三)依上述見解，甲僅有可能成立刑法第 337 條之侵佔脫離物之罪，而無成立不作為詐欺罪之餘地。蓋交易習慣上，並無強令當事人負擔錯誤告知之義務，而縱契約有所約定，亦不應因未告知而以詐欺罪之刑事責任相繩，似有抵觸刑法謙抑性原則之疑慮。故甲較可能成立刑法第 337 條之侵佔脫離持有物罪。